

Видински учители получиха награди от "Организация Дром"

В навечерието на тазгодишния празник на българската просвета и култура 16 учители от Видин получиха благодарствени грамоти от Сдружение "Организация Дром".

Те бяха отличени за работата си в смесени паралелки от български и ромски деца. На тържествена среща преподавателите бяха наградени от председателя на управителния съвет на сдружението Донка Панайотова. Отличените бяха поздравени също и от началника на РИО на МОН Ирена Гъркова, заместник-областният управител Поли Трифонова, директори на учебни заведения.

Резултатите от своя труд в мултикултурна среда, през изминалите три години, видинските преподаватели ще представят в сп. "Педагогика". Публикациите ще са първото методическо помагало за практическо осъществяване на процеса по десегрегация на образованието.

По инициатива на Сдружение "Организация Дром" тези преподаватели ще участват и в новата магистърска програма на СУ "Св. Кл. Охридски" към Факултета за начална и предучилищна педагогика. В нея ще се изучават социално-педагогическите измерения на десегрегацията в образованието. Магистратурата ще има задочна форма на обу-

ОТЛИЧЕНИ ПРЕПОДАВАТЕЛИ

Анелия Любомирова, СОУ "ХР. БОТЕВ"
Д.Костадинова и Б.Николова, СОУ "ХР. БОТЕВ"
Петра Михайлова, СОУ "Л.КАРАВЕЛОВ"
Кевка Лозанова, СОУ "Л.Каравелов"
Светлана Антонова, СОУ "ЦАР СИМЕОН ВЕЛИКИ"
Наталия Емилова, СОУ "ЦАР СИМЕОН ВЕЛИКИ"
Артинка Владимирова Митева, ОУ "Отец Паусий"
Юлиана Антонова, ОУ "Отец Паусий"
Марийка Василева, ОУ "Отец Паусий"
Елена Емилова, СОУ "Св.Св.Кирил и Методий"
Пламен Добрев, СОУ "Св.Св.Кирил и Методий"
Дияна Стоянова, СОУ "Св.Св. Кирил и Методий"
Даниела Папушева, СОУ "Св.Св.Кирил и Методий"
Даниела Райкова, СОУ "П.Р.Славеиков"
Цеца Владова, СОУ "П.Р.Славеиков"
Сашка Радуканова, СОУ "П.Р.Славеиков".

чение в три семестъра и ще подготвя педагози и консултанти.

През учебната 2003/2004 Софийският университет започва обучение и за настоящи наставници в процеса на десегрегация. Сдружение "Организация Дром" първо постави началото на десегрегационния процес в образованието в България и в Европа. В момента програмата успешно се реализира в няколко български града. Във Видин над 600 деца от квартал "Нов път" се обучават в учебните заведения в града, а не в училището на квартала.

Но ако процесът на десегрегация във видинските училища осъществява общочовешките принципи и ценности, изразени в девиза на европейската общност "Заедно в разнообразието", бездействието от

страна на Министерство на образованието и науката прогължава. Десегрегацията се реализира от неправителствена организация, а Министерството не провежда активна, последователна и конкретна работа за практическо разгръщане на процеса в България. Все още държавната подкрепа и политика не са факт, както това е в страни като Унгария, например.

Едва когато просветното министерство превърне десегрегацията в част от своята програма за обучение и възпитание на българските деца, ще се постигне необходимата трайност и значимост на този процес. И само тогава България ще стане наистина част от общото европейско семейство.

Нацол ГЕОРГИЕВ



Европейският център за правата на ромите ще съди 75-то и 103-то основни училища в София

Софийски градски съд ще бъде заведено дело срещу 75-то основно училище в столицата за сегрегация и отделяне на ромските деца, заяви за предаването "Преди новините" на Радио Нет Маргарита Илиева, юрист на Европейския център за права на ромите (ЕЦПР) – Бугалеща. "Това етническо присъствие в училището не е в резултат на еднократни действия, а в резултат на действието на системата за отделянето на ромските деца. От отделянето следва и дискриминация. Ромските деца учат и при по-лоши условия като материална база", допълни още Илиева.

В предаването "До обед" на БНР Илиева заяви, че ЕЦПР смята да заведе дело срещу Министерството на образованието заради неравностойното положение на ромските ученици по отношение на достъпа до качествено образование, защото, по думите ѝ, тези деца имат право на равно образование без дискриминация. "Искът е и срещу Столична община и две столични училища – 75-то и 103-то", уточни Илиева.

"Делото не е за отказ за вписване в друго училище, а е за това, че образованието, което са получавали децата, е сегрегирано и дискриминационно", смята Илиева. По думите ѝ образованието, което се получава в сегрегираните училища, е много по-лошо от това в смесените или изцяло български училища, в които дори се отказва записване на деца от ромски произход.

Без образование младите са обречени

Внешно време непрекъснато се говори за интеграция на малцинствата, но гали всички членове на нашето общество осъзнават смисъла и значението на интеграцията?

За мен тя означава единство, цялост или - в конкретната действителност процесът на интеграция на ромите означава пълноправното им приемане от останалата общност на всички нива: политика, образование, култура, право на труд и така нататък, за да се оформи едно неделимо единство.

Сега живеем във време, за което нашият народ – ромите, беше неподготвен да го посрещне. Ниска професионална квалификация, недостатъчно образование, липса на обработваема земя и други фактори изхвърлиха голям процент от нашите хора на ръното на обществото. Тези реформи в страната се оказаха много трудни и безкрайно дълги. Безработицата притисна ромите и ги остави да разчитат само на символичните социални помощи. И тук възниква въпросът, който тревожи всички ни: как ли ще се издържа многочислено семейство с малки деца и ученици от двамата безработни родители?

А времето доказва, че без образование младото поколение е обречено да наследи съдбата на своите родители, да остане на улицата без подходяща работа, без бъдеще. Широко е разпространен възгледът, че решаването на проблемите на малцинствата обслужва само тях, а не е в интерес на цялото общество. Ето защо ние, младите роми, които завършваме висше образование, трябва да видим какво да направим, за да излезем от тресавището и да вървим по ясен път напред.

с. Алтимир

Агриан АНГЕЛОВ

Създадена е Международна коалиция за десегрегация

Декларация от Ниш

Като представители на ромски неправителствени организации от Унгария, Чешката република, Словакия, България, Румъния, Република Македония, Сърбия ние обявяваме учредяването на Международна коалиция за десегрегация.

Докато продължава практиката ромските деца да се квалифицират като недоразвити и да се изпращат в специални училища, да се записват в сегрегирани училища или да се затварят в неотговарящите на стандартите тъй наречени "цигански училища" в ромските гета, не би могло да има никаква смислена интеграция...

Много от нас станаха инициатори на местни десегрегационни проекти, които демонстрираха, че интеграцията е възможна и работи, че ромските деца могат да се справят успешно в об-

щоприетата учебна среда, както и че ромските общности, образователните институции и учителите могат успешно да си сътрудничат, за да осигурят по-добро бъдеще за ромските деца. Независимо от това отговорността за реформата в образованието е на избраните правителства във всяка страна от Централна и Източна Европа. Ние приветстваме политическите инициативи, обявени от унгарското и българското правителство, за решаването на въпроса за интегрирането на ромите в образованието и очакваме те да бъдат реализирани.

Ние отправяме апел към правителствата:

- да прекратят веднага практиката на изпращане на ромските деца в "специални училища" или в специални паралелки за умствено изоставащи;
- да изработят съответните планове за десегрегация и интеграция на национално ниво за ромските деца, които в момента посещават сегрегирани

ни и специални училища, като ги изпратят в общообразователните училища;

- да осигурят безплатна предучилищна подготовка, за да въоръжат всички ромски деца с необходимите езикови познания и умения да се обучават, за да ги подготвят за общообразователните училища;
- да изпълнят международните си задължения да сложат край на всички форми на расова сегрегация и да приемат и да приложат на практика ефективни антидискриминационни закони, за да защитят ромските деца от расистки обиди и дискриминационно отношение в образованието.

Ние приканваме други ромски и неромски организации и личности да се присъединят към нашите усилия и да подкрепят Международната коалиция за десегрегация. Вие може да засвидетелствате вашата подкрепа чрез имейл до:

«hyperlinkmailto:eaf@gbg.bg»